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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Τετραδίου Εργαςιϊν 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 51 

 

1. Στο κείμενο αναφζρεται ότι «ςτθ διάρκεια τθσ εικονομαχίασ τα 

εκκλθςιαςτικά ςχολεία ζπαψαν να λειτουργοφν». Το κείμενο-πθγι 5 

βεβαιϊνει ότι και τα χρόνια που ακολοφκθςαν τθν άλωςθ τθσ Πόλθσ 

από τουσ Φράγκουσ (1204), «ιταν περίοδοσ δοκιμαςίασ για τθν 

εκπαίδευςθ».  

 Διαβάςτε τα ςχετικά αποςπάςματα και ςυηθτιςτε τισ 

επιπτϊςεισ που ζχουν για τθν εκπαίδευςθ μιασ χϊρασ οι 

εςωτερικζσ διαμάχεσ και οι εξωτερικζσ κατοχζσ. Κάνετε 

ςυγκρίςεισ με παρόμοιεσ περιπτϊςεισ τθσ εποχισ μασ. 

 

Στθ διάρκεια τθσ εικονομαχίασ τα εκκλθςιαςτικά ςχολεία ζπαψαν να 

λειτουργοφν και ςφμφωνα με τθν πθγι 5, μετά τθν άλωςθ τθσ Πόλθσ 

από τουσ Λατίνουσ το 1204, οι ςχολζσ ζκλειςαν, οι δάςκαλοι 

ςκορπίςτθκαν και πολλά βιβλία καταςτράφθκαν. Από τα παραπάνω 

γίνεται αντιλθπτό πωσ ςε περιόδουσ πολζμου και εςωτερικϊν 

διαμαχϊν, οι επιπτϊςεισ για τθν εκπαίδευςθ είναι δυςάρεςτεσ. Μόνο 

όταν υπάρχει ειρινθ, υπάρχει πρόοδοσ ςτα γράμματα και ςτισ τζχνεσ. 

Κάτι παρόμοιο ςυνζβθ και επί Τουρκοκρατίασ, όταν τα ελλθνόπουλα 

δεν επιτρεπόταν να πάνε ςτο ςχολείο. Επίςθσ, κάτι ανάλογο ςυνζβθ και 

επί γερμανικισ κατοχισ, κακϊσ πρϊτο μζλθμα των ανκρϊπων ςε 

περιόδουσ πολζμου είναι θ επιβίωςι τουσ και όχι θ πνευματικι τουσ 

καλλιζργεια.  
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2. Παρατθριςτε τισ εικόνεσ 1 και  4, διαβάςτε το κείμενο-πθγι 3 και 

ςυηθτιςτε τθν προςφορά του Πανεπιςτθμίου ςτθ βυηαντινι 

εκπαίδευςθ. Σχολιάςτε ακόμθ τθν παρουςία ξζνων ςπουδαςτϊν ς’ 

αυτό κακϊσ και τθ διπλωματικι ςθμαςία του γάμου, κάποιων από 

αυτοφσ, με βυηαντινζσ γυναίκεσ. 

 

Στθν εικόνα 1 παρατθροφμε τον Πατριάρχθ Φϊτιο να ςυηθτά με τουσ 

μακθτζσ του και ςτθν εικόνα 4 απεικονίηεται ακόμθ μια ςκθνι από τθ 

διδαςκαλία μακθμάτων ςτο Πανεπιςτιμιο τθσ Πόλθσ. Η προςφορά του 

Πανεπιςτθμίου ιταν ανεκτίμθτθ και θ ακτινοβολία του είχε ξεπεράςει 

τα όρια τθσ αυτοκρατορίασ. Σφμφωνα με τθν πθγι 3 ςτο Πανεπιςτιμιο 

τθσ Πόλθσ φοιτοφςαν ςπουδαςτζσ από ολόκλθρθ τθν αυτοκρατορία 

αλλά και νεαροί πρίγκιπεσ των γειτονικϊν χωρϊν, γεγονόσ που 

αποδεικνφει ότι θ φιμθ του είχε εξαπλωκεί παντοφ. Επίςθσ, θ φοίτθςθ 

ξζνων ςπουδαςτϊν ςτο Πανεπιςτιμιο τθσ Πόλθσ ιταν ζνασ από τουσ 

τρόπουσ διπλωματίασ των Βυηαντινϊν, κακϊσ οι νεαροί πρίγκιπεσ των 

γειτονικϊν χωρϊν μετζφεραν ςτισ χϊρεσ τουσ τον βυηαντινό πολιτιςμό 

με αποτζλεςμα να διατθροφνται φιλικζσ ςχζςεισ ανάμεςά τουσ. Τζλοσ, 

ςτθ διατιρθςθ των φιλικϊν ςχζςεων ςυνζβαλλαν και οι γάμοι τουσ με 

βυηαντινζσ πριγκίπιςςεσ, οι οποίεσ γίνονταν πρζςβειρεσ του Βυηαντίου 

ςτισ νζεσ τουσ πατρίδεσ.   
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3. Πϊσ κρίνετε τθ λειτουργία «καλά οργανωμζνων» βιβλιοκθκϊν και  

εργαςτθρίων αντιγραφισ ςτισ ςχολζσ και ςτα μοναςτιρια του 

Βυηαντίου; Σε ποια βιβλία νομίηετε ότι ζδιναν προτεραιότθτα για τθν 

αντιγραφι τουσ; Ποια ςθμαςία ζχει θ διάςωςθ των ζργων αυτϊν για 

τθν Ελλάδα και τθν ανκρωπότθτα; 

Η λειτουργία οργανωμζνων βιβλιοκθκϊν και εργαςτθρίων αντιγραφισ 

ςτισ ςχολζσ του Βυηαντίου ιταν κάτι αξιοκαφμαςτο για τθν εποχι. 

Φανζρωνε τθν αγάπθ των Βυηαντινϊν για τα γράμματα και τθ φροντίδα 

τουσ για τθν πνευματικι τουσ καλλιζργεια, δεδομζνου μάλιςτα ότι τα 

ζξοδα για τθν οργάνωςθ, τθ ςυντιρθςθ των βιβλιοκθκϊν και τθν 

αντιγραφι βιβλίων ιταν μεγάλα. Προτεραιότθτα ζδιναν πικανότατα 

ςτα βιβλία τα οποία ιταν ςπάνια, όπωσ για παράδειγμα ζργα αρχαίων 

Ελλινων ςυγγραφζων. Η ςθμαςία τθσ διάςωςθσ των ζργων αυτϊν τόςο 

για τθν Ελλάδα όςο και για ολόκλθρθ τθν ανκρωπότθτα είναι τεράςτια, 

κακϊσ ςιμερα δεν κα ιταν ςτα χζρια μασ αυτόσ ο κθςαυρόσ, που 

αποτελεί τθν πολιτιςτικι μασ κλθρονομιά.  
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4. Διαβάςτε τθν 3θ παράγραφο του αρχικοφ κειμζνου του μακιματοσ 

και το κείμενο που ακολουκεί. Πϊσ δικαιολογείτε το ιδιαίτερο 

ενδιαφζρον του Πατριάρχθ Φωτίου και των άλλων βυηαντινϊν 

κλθρικϊν να διαςϊςουν τα ζργα των αρχαίων Ελλινων ςυγγραφζων 

και να τα διδάξουν ςτισ ςχολζσ τουσ; Ωφζλθςαν με τισ ενζργειζσ τουσ 

αυτζσ τον χριςτιανιςμό; 

 

Σφμφωνα με το ςχολικό βιβλίο και το παραπάνω κείμενο, ο Πατριάρχθσ 

Φϊτιοσ ςποφδαςε κεολογία και φιλοςοφία, επομζνωσ δικαιολογείται 

το ενδιαφζρον του να διδάξει ςτουσ ςπουδαςτζσ του Πανεπιςτθμίου 

και τθσ Πατριαρχικισ Σχολισ, τόςο τουσ αρχαίουσ Έλλθνεσ ςυγγραφείσ 

όςο και τθ χριςτιανικι Βίβλο. Από τθν ενζργειά του να ςυνδυάςει τθν 

κρατικι με τθν εκκλθςιαςτικι παιδεία, ευνοικθκε και θ εξάπλωςθ του 

χριςτιανιςμοφ.  


